

**ФОРМИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИНТЕГРАЦИОННЫХ
ОБЪЕДИНЕНИЙ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ
КАК ОДИН ИЗ ВАЖНЕЙШИХ СПОСОБОВ РАЗВИТИЯ
СОЦИАЛЬНО-ПАРТНЕРСКИХ ОТНОШЕНИЙ
МЕЖДУ ГОСУДАРСТВАМИ**

Чепик А. А.

Республика Беларусь, г. Минск
Международный университет «МИТСО»,
доцент кафедры международного права,
кандидат юридических наук, доцент

Ходакова А. А.

Республика Беларусь, г. Минск
Международный университет «МИТСО»,
старший преподаватель кафедры международного права

Формирование, дальнейшее развитие и углубление социально-партнерских отношений между государствами на постсоветском пространстве весьма часто связаны с таким явлением, как «интеграция». Дело в том, что интеграционные процессы обуславливают высокий уровень взаимодействия государств, их сплоченность и реальное объединение совместных усилий для реализации целого комплекса возникающих в современных условиях задач.

В литературе высказываются различные точки зрения относительно понятия и содержания интеграции [1, с. 13]. Сам термин «интеграция» заимствован из латинского языка (*integratio*) и означает «объединение». Интеграция в области межгосударственных отношений означает добровольное и взаимовыгодное объединение ряда государств в обособленную, самостоятельную целостность (общность), позволяющую реализовывать многочисленные общие задачи объединения и получать такие экономические, материальные, интеллектуальные и иные средства и ресурсы, каких не было бы ни у одного из участников такого интеграционного объединения, функционирующего единолично, автономно. Интеграция обеспечивает реальное достижение более высокого уровня экономического развития государств-участников, способствует научно-техническому прогрессу, существенному росту материального благосостояния и положительному решению многочисленных других задач. А это может быть достигнуто лишь

посредством реализации в рамках интеграционного объединения таких мер, как всестороннее расширение и развитие торговых взаимоотношений, совместное использование и дальнейшее развитие научных достижений, свободное перемещение людей, капитала, развитие и углубление культурных, политических и иных взаимоотношений.

Формирование региональных интеграционных объединений на постсоветском пространстве было одним из важнейших способов сохранения и дальнейшего развития тех социально-партнерских отношений, которые ранее существовали между республиками бывшего СССР. Реальные условия создания и эффективного функционирования таких региональных интеграционных объединений обусловлены наличием целого ряда предпосылок. Такими предпосылками являлись: географическая, территориальная близость государств; наличие общих границ; примерно одинаковый уровень развития; общность как экономического, так и социального, культурного развития; сложившиеся на протяжении многих лет существования в одном государстве экономические, торговые и производственные связи и взаимоотношения; взаимодополняемость сложившихся в рамках СССР экономических и производственных отношений, специализация и кооперация производства; глубокая миграция населения; положительный опыт формирования и эффективного функционирования уже существующих интеграционных объединений (например, ЕС), а также ряд других предпосылок.

Сам процесс создания и функционирования региональных интеграционных объединений на постсоветском пространстве прошел ряд этапов и характеризуется наличием ряда сложностей, недочетов, незавершенности в реализации принимаемых решений. Так, первоначально было образовано Содружество Независимых Государств (далее – СНГ) [2], участники которого проявляли большую заинтересованность в экономической интеграции. Были предприняты конкретные действия, направленные на углубление интеграционных процессов между государствами – участниками СНГ (правовое регулирование внешнеторговых отношений, унификация законодательства и т. д.). Однако время показало незначительную эффективность этого интеграционного объединения. Более активная деятельность по углублению интеграционных процессов связана с заключением в январе 1995 года Соглашения между Республикой Беларусь

и Российской Федерацией о создании Таможенного союза. Такое же Соглашение было заключено между Российской Федерацией и Республикой Казахстан. Подписание указанных соглашений фактически констатировало формальное создание Таможенного союза и начало работы по формированию его нормативно-правовой базы. Эти же Соглашения послужили основанием для заключения нового Договора о создании Таможенного союза трех государств (Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации). Впоследствии к Таможенному союзу присоединились Кыргызская Республика и Таджикистан, что стало поводом для дальнейшего развития и углубления экономической интеграции участников, а также тесного сотрудничества и в других областях (социальной, культурной, планировании и реализации внешней политики, унификации законодательства и т. д.). Был принят новый нормативно-правовой акт, который поставил новые цели перед участниками Таможенного союза. Первоочередной задачей стало завершение формирования Таможенного союза и создание на его основе Единого экономического пространства. В октябре 2000 года был подписан Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), которое было создано для ускорения процесса формирования Таможенного союза и Единого экономического пространства, а также решения других задач, связанных с углублением интеграции в экономической и гуманитарной областях. Однако поскольку результативность работы ЕврАзЭС оказалась незначительной, было принято решение о создании Таможенного союза в составе трех государств и Договором от 6 октября 2007 г. «О создании единой таможенной территории и формировании таможенного союза», заключенным Республикой Беларусь, Республикой Казахстан и Российской Федерацией, был образован Таможенный союз как форма торгово-экономической интеграции, предусматривающая единую таможенную территорию трех стран, предполагалось активное формирование правовых основ Таможенного союза. В 2009 году был принят Договор о Таможенном кодексе Таможенного союза и тем самым заложен правовой фундамент для функционирования Таможенного союза. Этот период отмечается наиболее высокими темпами совместной работы по формированию нового интеграционного образования. Официальной датой фактического создания Таможенного союза считается 1 января 2010 г. В декабре 2010 года, после образования Таможенного союза, были достигнуты

договоренности о создании Евразийского экономического союза на базе Единого экономического пространства Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации. 1 января 2012 г. на территориях вышеуказанных государств, входящих в Таможенный союз, было сформировано Единое экономическое пространство, целью создания которого было: формирование эффективной транспортной инфраструктуры, благоприятного инвестиционного климата; свободное движение товаров, капитала, рабочей силы и услуг на основе унифицированного законодательства; расширение рынков сбыта, обеспечение устойчивого и сбалансированного развития трех стран, а также обеспечение начал координации экономической политики государств-участников в отношении макроэкономики и финансового сектора, транспорта, торговли и др.

1 января 2015 г. вступил в силу Договор о создании Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) [3] и начало функционировать новое интеграционное объединение. В соответствии с Договором о ЕАЭС, в рамках ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики, определенных Договором о ЕАЭС, а также иными международными договорами в рамках ЕАЭС. ЕАЭС призван создавать условия для стабильного развития экономик государств – членов ЕАЭС в интересах повышения жизненного уровня их населения, а также для всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик в современных условиях.

Анализ создания и функционирования региональных интеграционных объединений на постсоветском пространстве показывает, что интеграция является одним из достаточно эффективных способов формирования и развития социально-партнерских отношений. В рамках интеграционного объединения происходят многочисленные процессы, обуславливающие активизацию сотрудничества государств и оптимизирующие их взаимодействие по самым различным направлениям, а также экономически сближающие государства на региональной основе. Посредством интеграции государства могут реализовать совместно любые возникающие задачи, которые невозможно осуществить самостоятельно, в одиночку.

Список цитированных источников

1. Семак, Е. А. Международная экономическая интеграция : учеб. пособие / Е. А.Семак. – Минск : БГУ, 2012. – 219 с.
2. Соглашение о создании Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс] : [заключено в г. Минске 08.12.1991] // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
3. Договор о Евразийском экономическом союзе [Электронный ресурс] : [подписан в г. Астане 29.05.2014] // КонсультантПлюс. Беларусь / ОУОО «ЮрСпектр», Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – Минск, 2020.